Higiena i choroby aparatu ruchu.

Cele lekcji:

- okreslenie naturalnych krzywizn kregoshupa,

- poznanie wad i chor6b aparatu ruchu,

- wyliczenie sposobow zapobiegania deformacjom szkieletu.

Metody pracy:
opowies¢, dyskusja

Formy pracy:
indywidualna, w parach, grupowa

Srodki dydaktyczne:

karty do gry

tekst — bajka edukacyjna
karty pracy

model szkieletu cztowieka

Przygotowanie do lekcji:
Nauczyciel przygotowuje tekst dotyczacy higieny i choréb ukladu szkieletowego. Przygotowuje
rowniez karty do losowania oraz karty pracy dla kazdego ucznia.

Przebieg lekcji

Faza wprowadzajaca

1. Nauczyciel wykonuje czynnosci organizacyjne.

2. Nauczyciel podaje temat lekcji.

3. Nauczyciel pyta uczniow, jak zbudowany jest szkielet cztowieka. Nastepnie kieruje pytania
dotyczace kregostupa, z ilu kregow sie sklada i jaki jest jego ksztalt. Nakierowuje uczniow tak aby
wywnioskowali, ze kregostup cztowieka jest esowato wygiety.

Faza realizacyjna:

Uczniowie ogladaja model szkieletu czlowieka i wskazuja odcinki, w ktérych jest wygiety do
przodu i do tyhu. Zaznaczajq na rysunkach na kartach pracy (zatacznik 2) naturalne lordozy i kifozy.
Nauczyciel rozdaje uczniom karty, osoby ktére wylosowaly symbole Asow beda realizowaty
zadanie. 3 uczniow z grupy wychodzi z klasy do sasiadujacej sali, pozostalta w klasie osoba
wystuchuje opowiesci nauczyciela (zatacznik 1). Jej zadaniem jest zapamietanie jak najwiekszej
liczby szczegotow. Nastepnie do klasy wchodzi drugi uczen z grupy i osoba shuchajaca wczesniej
opowieSci ma przekaza¢ wiadomosci, ktére udalo jej sie zapamietac. Postepujemy tak
z pozostalymi uczniami z grupy ,,Asow”. Po przedstawieniu historii przez ostatnia osobe z grupy
pozostali uczniowie w klasie dodaja szczegoty, ktore ,,zgubily sie” w tkacie zadania. Uczniowie
wypelniaja pozostate zadania z karty pracy. Uczniowie zastanawiajg sie jak mozna dba¢ o aparat
ruchu i podajq przyklady wiasciwych zachowan.

Faza podsumowujaca:

Nauczyciel zadaje uczniom pytania:

- jakie skrzywienia kregostupa moga wystapic i co jest ich przyczyna?
- z jakimi chorobami aparatu ruchu mozemy sie spotkac?

- co jest przyczyna chorob aparatu ruchu?

- jak dbac o aparat ruchu?



Zakacznik 1

Do gabinetu doktora Kowalskiego w poniedziatek ustawita sie dtuga kolejka pacjentow. Pierwsza
pacjentka byla Ania, u ktorej rodzice zaobserwowali nierdwng linie ramion, asymetrie talii
i przechylenie tutlowia. W trakcie konsultacji i po wykonaniu rentgena kregostupa lekarz stwierdzit
skolioze, czyli boczne skrzywienie kregostupa. Moze by¢ wrodzona lub nabyta, przyczyna moze
by¢ takze nadmierne obcigzanie jednej strony ciata i nieprawidtowa postawa podczas dlugotrwatego
siedzenia.

Drugim pacjentem byl pan Antoni, ktéry od lat cierpi na nadmierng kifoze. Najbardziej
charakterystycznym objawem nadmiernej kifozy jest wygiecie kregostupa ku tytowi w odcinku
piersiowym, moggce doprowadzi¢ do wybrzuszenia czyli tzw. garbu. Glowa i barki sg wysuniete do
przodu, a klatka piersiowa jest splaszczona. Najczestsza przyczyna nadmiernej kifozy jest
utrzymywanie nieprawidtowej postawy ciata - dlugotrwate przebywanie w pochylonej pozycji.
Trzecia pacjentkq byta pani Urszula. Choruje ona na osteoporoze. Osteoporoza, to choroba,
w przebiegu ktorej dochodzi do zaniku tkanki kostnej, w konsekwencji czego zwieksza sie czestosc¢
wystepowania ztaman. Jest uznawana za chorobe cywilizacyjna, na ktéra czeSciej zapadaja kobiety
po przekroczeniu 45 roku zycia, co jest zwigzane ze zmniejszeniem wydzielania hormonow.
Przyczyna jest niedobdr wapnia, witaminy Dj i biatka.

Czwartym pacjentem byt maty Adam, ktéry ma 2 lata i choruje na krzywice. Najczestszq przyczyna
krzywicy jest niedobor witaminy D - spowodowany zaréwno niewlasciwa dieta, jaki

i niewystarczajaca ekspozycja na stonce - i zwigzane z tym zaburzenia gospodarki wapniowo-
fosforowej. Choroba moze doprowadzi¢ do deformacji klatki piersiowej, tukowato wygietych
konczyn dolnych, opéznienia wyrzynania sie zebdw, czy ptaskostopia.

Piatym pacjentem byt Pawel z wspomnianym wczesniej plaskostopiem. Jego stopy prawie
w calosci przylegaja do podloza. Prawidlowo zbudowana stopa nie dotyka podioza calq
powierzchnia, jej kosci uktadajq sie w tuk. Chlopiec cierpi na béle stép oraz ich dretwienie. Aby nie
doprowadzi¢ do stanéw zapalnych torebek i wiezadel stawowych, obrzekow i nadmiernego bolu
chlopiec musi wykonywac ¢wiczenia i nosi¢ specjalne wkladki do butow.

Szésta pacjentka byla pani Ewa, ktérej postawa ciata odbiegala od prawidlowej. Miala wkleste
plecy w odcinku ledZzwiowym, brzuch wypiety a posladki bardziej uwypuklone niz normalnie.
Lekarz stwierdzitl nadmierng lordoze. Czesto jest spowodowana utrzymywaniem nieprawidlowej

postawy ciata, brakiem ruchu, otyloscia, moze by¢ nastepstwem innej wady lub wrodzona.



Zakacznik 2

1. Na rysunku zaznacz miejsca wystepowania naturalnych krzywizn kregostupa.

2. Podaj nazwe, objawy oraz przyczyny chorob poszczegdlnych pacjentow.
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